

突然

中

美国

公司账户仅剩35万多元 超11万用户等退押金 首例共享单车破产案折射出什么

超11万用户等退押金,公司账户仅剩35万多元

下载了许多共享单车APP的广州市民刘先生突然发现,在小鸣单车支付的199元押金退不回来了。官方说1到7个工作日返还押金,但过去了大半年也没有动静。刘先生抱怨道。

由于押金不能及时退还,部分用户向法院提出对小鸣单车经营方进行破产清算的申请。

2018年3月,广州市中级人民法院受理裁定广州悦骑信息科技有限公司正式进入破产程序并启动破产清算。

看到消息后,刘先生在微信小程序上进行了债权申报。现在算是排上了号,不管最后拿不拿到这笔钱,但至少走了法律程序,也算是一种心理安慰。刘先生说。

截至6月27日债权申报期满,小鸣单车用户有效申报的债权超过11万笔、约2000万元,另外还有供应商申报的债权28笔,职工债权115笔,债权总金额高达5000多万元。

近日,记者来到悦骑公司位于广州市天河区尚德大厦的办公场所,发现办公室已搬空上锁。该破产案主审法官苏喜平介绍,目前管理人接管悦骑公司账户资金仅35万多元。

7月24日发布的公告显示,破产案件管理人拟委托中国再生资源开发有限公司对小鸣单车进行回收处置。中国再生资源开发有限公司在扣除回收、运输及电子垃圾处理等费用后,同意按每辆车12元进行回收。悦骑公司曾宣称小鸣单车投放总量为43万辆,但目前真正能回收多少尚待调查。

动用押金扩大规模,管理不善留下烂摊子

自2016年7月诞生以来,小鸣单车主打南方及二三线城市。据介绍,悦骑公司注册资本约621万元,累计用户约400万人次,累计收取用户押金总额8亿多元,上线一年便完成两轮融资。

发展初期形势大好的小鸣单车为何迅速破产?

动用押金扩大规模。有共享单车企业声称,单车制造成本远远高于押金,如果公司倒闭了,大不了让消费者一人一辆骑回家。但事实上,传统意义上的实物与押金是一一对应的,但共享单车的押金是一一对多,一辆单车可能对应着几十个注册用户,这样一来便形成了押金资金池。广州交通管理研究专家苏奎说。

累计注册用户400多万,收取押金超过8亿元,上线一年完成两轮融资。然而不过两年时间,风风火火的小鸣单车便宣布破产。这是全国首个共享单车破产案。

负债高达5000多万元,其中包括超过11万用户的押金;公司资产仅剩35万多元现金和散落各地的单车。

从爆发式成长到迅速破产,首例共享单车破产案折射出哪些行业困局?

共享单车市场健康发展靠什么

经过轰轰烈烈的市场扩张,自2017年以来,共享单车市场步入发展下半场,目前有多家共享单车企业倒闭、关停。

中国信息通信研究院政策与经济研究所和摩拜单车联合发布的《中国共享单车行业发展报告(2018)》显示,共享单车已从爆发式增长转入行业洗牌阶段。

苏奎认为,小鸣单车破产案折射出共享单车行业的普遍困局。未来,共享单车的发展重点不是规模而是管理。

首先要完善押金的使用、监管规则。有业内人士认为,在没有法律、法规明确禁止的情况下,企业利用押金扩大规模的利益冲动十分强烈。

2017年8月,交通运输部等10部门出台《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》,要求严格区分企业自有资金和用户押金预付资金,实行专款专用。

其次,专家表示,共享单车是占用城市公共资源的交通服务,不仅停放占道,而且过度投放和管理不善产生大量僵尸车,多地出现大规模单车坟场,造成资源浪费和巨量固废污染。未来应加强对共享单车的及时回收、再利用,避免造成资源浪费和环境污染。

目前,上海、深圳等地正着手通过地方立法管理共享单车,北京等城市开始控制共享单车投放量,根据大数据分析,按规划和需求定点、定量投放单车,并规范共享单车的停放管理。(记者毛一竹、胡林果) 据新华社广州8月9日电



4月10日拍摄的湖北省武汉市某小区附近集中停放的共享单车。(资料图片) 新华社发

庞大的资金池和激烈的市场竞争,诱使一些企业动用押金来扩大发展规模。破产案件管理人倪焯中告诉记者,悦骑公司采购单车的资金来源主要靠用户押金。2017年,悦骑公司主要资金开支是预付货款5000万元,用于购买单车,比例占全年开支的77.82%。

管理不善导致车辆失踪或死亡。小鸣单车在全国10多个城市进行了投放,但一些城市仅有一到两个线下管理人管着上万辆单车。人员不足导致管理不善,也是其陷入困境的原因。

很多共享单车没有定位停放,日晒雨淋之下老化很快。有的单车定位电池没电了,车便找不到了。苏奎说。

关联交易或存猫腻。破产案件管理人在调查中发现,悦骑公司还存在以明显不合理价格与其他公司进行交易的行为。

倪焯中告诉记者,2016年至2017年,悦骑公司与其法定代表人关斌的另一家关联公司广州锋荣实业有限公司签订四份购销合同,悦骑公司以明显不合理方式向锋荣公司超额支付预付款约4600万元,另因价差损失约1800万元。

倪焯中说,资料显示,小鸣单车的采购价格是719.55元一辆,但委托外运时,与运输公司签订的合同约定,损坏一辆车按原价赔偿500元,与采购价相差200多元。这就意味着,悦骑公司的采购其实可能是亏本生意。



新华社发

福彩献真情 爱心助学子

河北省福彩中心助寒门学子上大学(一)

每年高考季,福彩助学忙。

16年来,河北省福彩中心一直努力把福彩献真情,爱心助学子品牌公益活动做大做强,已帮助5万多名寒门学子圆了大学梦。日前,第十七届福彩助学活动的报名环节已经结束,全省各级福彩中心正陆续对需要资助的寒门学子进行认真核实,发放资助金。

近日,邢台市福彩中心工作人员走访了将要资助的邢台、临城县的几位成绩优秀的寒门学子,他们中的每一位学子的境遇都令人唏嘘,他们面对坎坷和磨难时不屈不挠的顽强拼搏精神令人动容。

低保家庭学子路云鹏自尊自强

路云鹏,邢台县路罗镇英谈村人,以627分的高考成绩被中国矿业大学录取。

走进英谈村,工作人员感到耳目一新:石房子石墙石板路,古色古香;几十座院落重重叠叠,错落有致;清澈甘甜的泉水叮叮咚咚落在缸里,颇有一番小桥流水的韵味;家家户户门前一幅幅一帆风顺、二龙戏珠、三阳开泰等四字合一拼成的对联引得游人纷纷驻足;而电影摄制组的到来,更为古寨平添了几分历史厚重感。说起英谈村的悠久历史,村支书张书明如数家珍:自清朝至今建寨已经有600多年,作为全省保存最完好的石寨,英谈村先后被授予“中国传统村落”“中国历史文化名村”“中国景观村落”“全国特色旅游示范村”“全国美丽宜居村庄”等称号。

然而,路云鹏一家的幸福感却与英谈古寨乡亲们有着明显的落差:就在他出生后6个月,患有精神疾病的母亲走失,至今下落不明;奶奶已经年近九旬,体弱多病,生活不能自理;全家三口三代人全靠父亲路海军在村里打零工和山上种的板栗树、李子树维持生活。

回忆起路云鹏年幼时的艰难,路海军叹了口气:他妈走的时候孩子还没断奶,全靠他奶奶和几个姑姑一口一口喂奶粉才好不容易养大了。

在云鹏面前,路海军从没有提起过他妈妈,当年结婚时妻子唯一留下的照片始终锁在柜子里没让孩子看过一眼,也许是担心伤害孩子敏感、脆弱的心灵。而云鹏也从没敢问过一句妈妈的身世,怕惹父亲伤心。工作人员悄悄问路海军:这么多年就没有找过妻子的下落?路海军告诉工作人员:早些年去贵州找过两次,可惜没有找到。云鹏姥姥家在深山里,那时候还没有手机,通讯不方便,加上路途太远,后来再也没去过。现在他姥姥去世了,就断了联系。

懂事的云鹏自幼学习非常刻苦,从没有让家长操过心。学习、生活中遇到的困难,在他眼里似乎已经风轻云淡:学习也有跟不上的时候,我对压力比较看得开。我觉得自己和其他同学没啥不同,不需要什么照顾,做人最重要的是自尊、自强。谈及未来,他说,我的梦想是当一名大学教授。

灾难面前不低头的李英杰

李英杰,邢台县宋家庄镇放甲铺村人,以642分的高考成绩被上海大学录取。

工作人员来到放甲铺村时,李英杰在村口等候已久。走进家里,英杰年逾七旬的奶奶拄着拐杖艰难地从屋里走出来,因为右腿疼得厉害,她已经两年多没有走出过家门了。

一年前,英杰的父亲不慎从房上跌落下来,因为头部严重受伤,在医院抢救了20多天去世后。前一个农历六月十六(去年农历闰六月)出的事,后一个农历六月初四人没了。他爸爸是家里唯一的顶梁柱,才46岁。说起一年前的那场意外,英杰78岁的爷爷、73岁的奶奶伤心不已。因为难以承受这突如其来的打击,英杰原本体弱的母亲病倒了。为了全家老小,他舍不得休息,仍旧抱病去养老院当护工,上4天白班后接着上4天夜班,倒休才回来住上一宿。家里大大小小

四五块地,加起来还不到2亩,爷爷干不了农活,妈妈也顾不上,只能撂荒:最近的地离家4里,还都是山路,没人乐意接手,可惜连喝粥的棒子都种不成了。爷爷心有不甘。

由于父亲突然离世,面临升高三的英杰情绪一落千丈:那时候一考试就会想家里的事,精力怎么也集中不起来,成绩不稳定,从年级前30多名一下子掉到了600名开外。老师特别关心我,经常把我叫到办公室开导,我才慢慢调整过来。这次高考成绩还算正常,考了642分,在全省排到7000多名。

李英杰填报志愿颇有些戏剧性:第一志愿是西安电子科技大学,仅录取分数低3分;第二志愿是湖南大学,距离录取分数线只有2分之差;第三志愿是上海大学,刚刚超过录取分数线1分。说起这段趣事,英杰脸上才露出难得的一丝笑容。

为帮助妈妈分担一点家庭重担,同时为了凑足学费,英杰和同村的表哥一起办起了暑期补习班,为村里20多个上初中的同学补课。村西山腰的姑姑家成了课堂,英杰和去年曾经接受过福彩中心资助的表哥端端正正在黑板上写着方程式,那神情俨然是一对在讲台上耕耘多年的老师。

贫困户学子韩朝鹏内心充满感激

韩朝鹏,临城县郝庄镇郝家庄村人,以565分的高考成绩被河北大学录取。

几天前,韩朝鹏和父亲借住的房子雨后倒塌了,幸运的是事故发生在白天,父子俩没有在家。那是朝鹏大伯家的房子,他家的房子由于年久失修早已成了危房,政府正在帮他们进行改造。不得已,父子俩再次搬家,暂住到朝鹏的堂哥家里。一张临时搭起的木板床,成了爷俩睡觉的地方;窗下纸箱里,堆满了从倒塌的房子里扒出的衣服、被褥;上面两床崭新的棉被格外显眼,那是当地民政部门看望他们时特意送来的。屋里唯一的电器是一台满是灰尘油渍的落地扇,父亲韩占文记得那是1998年北京亚运会时花250元买的:当时村支书给了一张优惠券,便宜了几十块钱。同样是老物件的一台旧电视被倒

塌的房子砸坏了。

朝鹏的妈妈在他不到一周岁的时候走失了。父亲韩占文属于三级视力残疾,左眼失明,右眼的视力只有0.02,两米之外的东西都无法看清,锄地都分不清哪个是草、哪个是庄稼。当地政府考虑到父子俩生活困难,将他们列为建档立卡贫困户,也是福彩中心的扶贫对象,在享受低保待遇的同时,他的父亲还享受残疾人生活补贴;朝鹏在中学就读,住宿费、学费、教材费全免,此外还有营养补助;不但新农合、养老保险分文不用自己掏腰包,逢年过节,米、面、油、煤、棉衣、棉被都是民政部门送上门。此外,福彩中心驻村扶贫工作组还帮他们入股当地的光伏发电项目,每年给予3000元分红。

家庭的不幸,并没有让朝鹏低头退缩;政府的鼎力相助,让他内心充满感激。他懂得,只有更加刻苦学习才能改变自己的命运,才能报答社会各界的关爱之情。在临城中学,他靠自己的努力进入实验班,因为同学之间竞争特别激烈,为了不被拉下,他暗暗使劲:晚上宿舍熄灯后,他打开手机在被窝里偷偷学,以免透光影响到周围同学休息;中午吃饭时间,同学们蜂拥着跑去食堂打饭,他却利用教室没人特别干净的空隙抓紧看十分钟的书,等同学们回来了再去食堂,打了个时间差。数学老师田建芳经常鼓励我,随时了解我的家庭情况,问有什么困难需要老师帮助解决。老师特别关心我,我心里总是感觉暖暖的。

高考成绩出来后,韩朝鹏填报的志愿是河北大学护理系:爸爸60岁了,眼睛不好,学点医学知识将来好照顾他。再说干护理工作也高,好就业。

此外,工作人员还走访了父亲残疾靠小板凳代步、母亲精神残疾的邢台县羊范镇王村刘恩泽2岁丧母、7岁丧父,10岁时相依为命的奶奶离世,靠姑姑抚养成人的邢台县西黄村镇西侯村孤儿陈君芳。

白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。愿他们面对贫困、灾难、疾病等生活不幸时的坚韧、积极的人生态度,对待学业的孜孜不倦、愈挫愈奋的生活信念,能激励更多的学子,尤其是寒门学子!



邢台县路云鹏接受福彩中心资助。



邢台县李英杰接受福彩中心资助。



临城县韩朝鹏接受福彩中心资助。